

天津時報

一九三一年十二月二十一日第一期

何人行發

10

中國革命

五

新報為認真地報導中國革命的新聞
由貴州省貴州人民出版社發行

前言

這回歐戰德國終於戰勝了。這是非常可驚的勝利。歐洲的戰時地圖大半染成納粹的褐色了。

自從德國合併奧大利以來，先佔吞捷克斯拉夫，

然後便將波蘭、丹麥、挪威、荷蘭、比利時、盧

森堡、法蘭西等共計九個國，置於德軍的亡字旗

下，這認做是世界戰史上罕有的勝利亦無不可。

德軍的作戰，就是所謂閃電戰，乃由速戰速

決的猛烈進攻，一舉而決其勝敗的。

一九三九年九月德國之進攻波蘭，僅三個星期，有如狂風掃落葉，直趕波蘭平原，陷落了首都華沙。

閃電戰更顯著的例子，是本年四月九日，一夜的工夫便將丹麥收入德軍之手，並佔領了挪威的重要地點之「北戰閃電戰」。接續於此的，更有一個月後的五月十日，進出荷蘭和比利時的如同電光石火一般的作戰。五日間便荷蘭屈服，十八日間使比利時投降的德軍，然後更乘勝突破著名的難攻不破之馬奇諾要塞線，將英法聯合軍包围殲滅於佛蘭德斯平原，進擊了六個星期，便席捲了法國首都巴黎，在上回大戰簽訂和平條約的凡爾塞宮殿上高舉起卍字旗。由於意大利的參戰，法國受南北兩方面的夾攻，終於不得不舉白旗。而屈服了。

閃電戰

閃電戰與德國空軍

楊明之譯

閃電戰！這閃電戰何以會獲得如此的驚人勝利？不消說，這是由於德軍將士的勇敢鬥志和優越的兵器，但以戰術的方面言之，總不得不認為是受了絕對的優勢空軍部隊和機械化兵器之所賜。

英國首相張伯倫在議會所報告「聯合軍是收於優越的德國空軍之前的」，由此可知閃電戰的勝利，是出德國空軍所取得者極大。

偉大啊！德意志空軍！

飛機和戰車……這兩種近代兵器，實可謂是這次德國閃電戰最大的功臣。

據從佛蘭德斯平原德軍的包圍圈中逃回英國的英國兵士所談：

「我們實在沒有看到敵兵。在戰場上只有飛機的轟炸和機械化兵團的猛進而已！我們的武器對於他們毫無辦法！」

再據戰鬥情報看來，先由大空軍作徹底的轟炸，然後再從事超低空的對地射擊，在轟擊未完之中，更由以超重戰車為先導的大機械化兵團猛烈進擊，一舉而粉碎了敵陣，這便是德軍所採用的戰術。

波蘭的斯米格里要塞線是用這方法擊破的；挪威堅固的海岸要塞也是用這方法攻略的。

荷蘭的洪水戰術無濟於事，比利時苦心經營的列日要塞，那米由爾堅堡都被擊碎了。

法國誇稱為金城湯池絕對不破的馬奇諾要塞也輕易的被送了。

遺憾到揚威去的英法連軍戰敗退同時，如果

英國首先張伯倫在議會所報告「聯合軍是收於優越的德國空軍之前的」，由此可知閃電戰的勝利，是出德國空軍所取得者極大。

偉大啊！德意志空軍！

降落傘部隊

閃電戰的一例是降落傘部隊——空中步兵。

是在這回大戰中初次出現的。

德軍進攻荷蘭，同時降落傘部隊在七十二磅

重施了降落地戰，首都海牙、鹿特丹的主要都市，安斯泰爾丹等都會近郊，交通要點，都被奇妙的「空中部隊」突然的襲擊了。因此，重要的橋梁，要津幾乎都被佔領，荷蘭軍所倚賴的洪水戰術亦未收效，而德軍已用破竹之勢洶洶的侵入了。

更甚的一例，是降落荷蘭海牙宮殿附近的降華都城，幾乎要侵入皇宮捕獲了荷蘭女皇。它們雖是被禁衛軍拼命的抵抗而失敗了，但是禁衛軍

嚴眉拂女皇和其官廷人員逃亡英國的，這是直接的原因。也是成為使荷蘭軍雲克爾曼司令官下飛

嚴命令的間接原因。

降落傘戰術，進攻波蘭等用過一部份；在福威作戰時也曾經用過；但大大的使用的是荷蘭動線。後來，在進擊比利時和法蘭西，則未被多用。

因為在實戰上亦可謂無大效果，據情報，就是

在荷蘭似亦有一半以上未能成功，但給與荷蘭國民精神上的打擊則甚大。又德軍利所還來撲亂敵後方，亦可謂得到一大成功。

採用降落傘部隊較英國爲早的蘇聯，在芬蘭戰勝新施行的降落，在法國新其附身，則幾乎全部被消滅了。

然則所謂「空中決死隊」的降落傘部隊，今後究將如何活動？這堪稱爲有趣味的謎。

降落傘部隊司令

降落傘部隊的活動，是足驚人的一幕，是稱爲小馬奇諾線的比利時要塞線中最堅固的列日要塞之攻擊。這要在上回大戰時本保持了二星期

之久，祇是用法國式的近代要塞構造法，經四年光陰所建造成的許多新銳砲兵的集羣。其中最強大的要塞受光面砲台，所以能在二日間便擊潰的，這全是降落傘部隊襲擊的功績。

深夜，無音響，從超高空的飛機上，有武裝的降落傘兵一個一個的飛降到砲台上，由混凝土製造的槍矛投進超熱的燃燒彈和猛烈的手榴彈，並用發煙筒，麻痺毒氣，金剛砂等，以決定的活動，封鎖敵方的戰鬥力。

美國參謀本部附海軍中校的報告書中，載著列日要塞一個俘虜的口供：「我們突然遭此意外事件，在大砲和機關槍失其效用，面面相覷的一個。

勇敢的不單是這種降落傘兵。

陸軍傘部隊司令史泰由典士得和參謀長斯巴納奇中將，會親自用降落傘飛降至第一綫部隊

裏，與士兵一同作戰過。結果，史泰由典上將中彈負重傷，第一線降落傘隊便由斯巴納奇中將替代指揮，和敵激戰。

強將手下無弱兵！

德國的降落傘部隊，勝過前輩的蘇聯而首先獲得成功的，也可以說是由於上下一致勇敢的戰鬥精神呵！

第五縱隊的活動

和降落傘部隊共同活動的，有新流行語的「第五縱隊」，或謂「第五縱列」，或謂第五部隊。

軍隊行進時，成四列縱隊，此外另有一列，是看不見的軍隊——間牒行進，所以便發生「第五縱列」，或「第五縱隊」的新名詞。這認做是間牒的別名，謀略隊，便衣隊的新語，都無不可。

德國空軍何以能够這樣自由自在的活動？！

這個解答有從以前西班牙的內戰來作一研究的必要。

爲援助誕起的佛朗哥軍而出動的德國和意大利，最初要急速增強劣勢的兵力，煞費苦心。這時最活動的是德國空軍康多爾部隊。爲要輸送五萬大軍起見，出動了大批的旅客機，這便是大兵團空中輸送成功的第一步。

這時，舊式的亨克爾H.G.M.五二型輸送機也被使用了。這三發動機的商用旅客機，從這四大戰中應用的情形看來，在實用的方面也認爲意外的成功。未採用伸縮起落架而翼面積大的這五二型機，速力雖不及新式機，但起落時過距離短，機身大，容納人員較多，又有寬大的出入門，便於降落傘部隊之降下。

單就這樣的輸送專用機而言，除軍用機外，做平民，或是改作女裝，它們竭立的煽動，擾亂軍隊和國民，使荷蘭軍自相殘殺，或捕捉無辜的市民，也都是這第五縱隊的祕密活動。

德軍在挪威作戰，能在遠經一千海里的北端的拿爾維克敵地上海，由北方包圍威迫英吉利，斷行所謂「外線作戰」的，也是因爲中途補給路

聯絡的關係。如果沒有這第五縱隊，那末在黑夜或破曉，德機無人引導，決不能著陸於敵飛機場的。

法軍第九集團軍司令官李羅上將，率其全軍

都變做了德軍的俘虜，也可謂是第五縱隊活動的成績。他們隨時通報季羅集團軍的行動，接著就有航空隊來猛烈轟炸，戰車隊來迅速包圍。於是，季羅集團軍不能支持，就投降了。

空中輸送的威脅

恩北海艦在英國海軍之手而被遮斷，但自信尚可依賴空中輸送而充份補給的緣故。

拿破崙一時雖被英法軍所奪回，然而因此英法不得不分散其兵力，結果把威軍不能支持，全副降服，拿破崙便再度淪陷了。這可算是戰略的成功。

可驚的製造能力

德國不單是輸送機很多。空軍軍的兵力據最近的情報，達到一萬三千架，再加上民用飛機和第二級機，可計算為二萬架。雖然合併英國的六千架，法國的四千五百架，亦不及德國的一國。況且德國方面更有五千架的義大利空軍之參加。英法有鑑於此，遂不得不即刻從英國大叫飛機，以補其不足，這也是難得的。

現有勢力既有如是之差，而德國的航空工業又非常發達。平時年產約五千架，英國僅有三千架。計圖二千五百架；法軍消滅後，其製造力又歸入德國的手中，所以，製造能力的方面，戰爭會持久，英國方極意不測。

根據新的情報，德國的航空工業自知佈戰時，帶領回來，有超過月產一千架的消息。月產千架，即足一萬二千架，這豈不是非常可驚的空軍軍

備嗎！

由閱覽戰史之，空軍兵力有相當的損傷是不免的。迄至佛開德斯作戰時止，德軍犧牲了三千架，英法方面只損失二千架，這是德國空軍猛烈活躍的結果。德軍犧牲飛機雖較多，然德國製造能力極大，還所損失者是容易恢復起來的。

航空少年兵的訓練

然則德國何以能達成如此強大的空軍？這可歸功於德意志全國人民一致團結於希特勒元首之下，孳孳兀兀，積八年的辛苦，聚成絕力戰鬥型

——「國防國家」——而得來的。

但空軍戰士不是一朝一夕所能養成的。航空員，練熟員的養成，需要相當的時日，納粹黨幹部有鑑及此，便澈底的對德意志的少年、青年宣傳航空知識。

挑戰戰役，在英海軍和德海軍的立體戰中，炸沉了三重噸的直轟機奧斯派特號的空中英雄鄧愛斯丁中尉，乃年僅二十五歲的青年軍官。

海星葛蘭島會戰，擊落了英國飛機十幾架的秀馬海爾少校，也是未過三十歲的少壯軍官。

在波蘭戰線上首先攻入華沙飛行場的朱爾蓋·費夫軍曹，是少年航空兵出身的青年駕駛士，年二十歲。

希特勒少年團，不單是只聽理論的講義，並

日進而實施模型飛行競技，滑翔機訓練，增強其技能和知識。除少年團外，更有少女團亦在訓練

中，而充滿了航空熱。

凡入希特勒青年團的，都教給他滑翔機駕駛，或在飛行場實地學習飛機的駕駛，機械的檢査，成績優秀的，即提拔他，許他駕駛飛機，由同

伴飛行以至單獨飛行。

「德國空軍既有如此的優越兵力，何以還未轟炸英國本土？」

筆者答復這個質問是：

「因為時期還未來到。」

其理由如下：第一，德軍參謀本部採取作戰重點主義，即：從挪威、荷蘭、比利時而向法蘭西置其主力，第二，北歐特有的濃霧期，為冬季與春季，不便於渡洋作戰；第三，德軍正在蓄着準備大攻勢之中。

這種攻擊準備，略加說明於下：斯卡巴河和福斯河口等軍港的轟炸，如果細讀戰鬥情報，那末便可知道，這攻擊是從空軍基地李爾島如同放射線似的分散施行的。這可認為是渡洋轟炸的實地訓練。若取大攻勢，則在挪威、丹麥、荷蘭、比利時，法蘭西所獲得的前進基地，都可一齊起飛，施行集中於一點的猛烈轟炸。

現在這些前進基地已歸入德軍之手，對法作戰已畢，訓練已成，濃霧亦將散去。

「現在實可謂時期已到！」

德軍的大轟炸，馬上便要在英國本土猛烈的施行了，這是無可疑義的！

倫敦一週間

(四) 薦乾

空中閃電下的倫敦縮影

金曜日

今天一路上又添了多少坑，不便記；但應記的是，那毀的橋梁或電力廠似全未命中，而這些地方左近的民房可遭了殃。如某某站的車道上，仍在破駛着列車，白煙由橋洞騰起，兩火車兩旁的房子，却成了堆，這筆帳是沒有人肯算的。但我住的就離這個地方不上半哩。這還不說。早晨到學校研書館工作，剛拐巷口，聽得一聲「快躲」，我急回脚步，隨之巴克來銀行的三樓有玻璃如水鉢般落下來，落地濺起如飛泉，我受個大驚。

「請輪到我收紀念品了。我坐的椅上是幾片碎玻璃片，窗戶在夜間震破了。這時一個落魄的提琴手正在兩大巨廈夾起的窄巷間，拉著「藍色的多瑙河」。坐在我前座一個維也納來的女生，跑過來說：「蕭先生，我實在受不了。你替我給他好嗎？」我把一個銀的六便士由破的玻璃口遞出來，說：「琴師，琴師，這兒有位小姐求你收了這個，換個地方。」他欠着身，伸長胳膊接過來，

散亂的頭髮遮在他慚愧的臉上，低聲一聲謝謝，就消失在巨廈的牆角了。

因為食看了極景，趕上了倫敦散工的時候。

土曜日

連車都擠滿了人。車未停住，人們就如同在果山的朋友般攀上了車門。不甘心去擠。又不耐煩等下去，進了一個專演短片的電影院。前面多是無興

片，但別報的是美國精粹部最近傑作，（相信此片必較此文先到港）London can Take It，由美國Colliers 雜誌記者說明，照的是倫敦防空部隊，救火，救護的壯烈工作以及民衆的鎮定辛勤。片子由倫敦黃昏開始，巴力門的大鐘敲了八下警報長鳴，敵機在黑空出發，高射砲齊作，以至次晨，倫敦市民光明的微笑。滑稽的是此片宣演到中間，真的警報來了，劇院老板照例在台上佈，頗入防空室的請便。

這是我兩個月來第一次有晚在倫敦街上走，而且是月夜，清冷涼，使人回憶中古。然而織在天空的探照燈不准。我跳上了一輛公共汽車，第一次我明白賣票的那份麵包不容易掙。天空的東東，地上的，一個閃亮，一陣震動。車輪滾在月色上，怪英勇的。我是碰上的，他不分晝夜；但每早二十四號那個賣票的，還是笑着走過來說：

他總在六十五左右了，瘦小，近視，不要名的英雄。

莫力莫力，你的這件，在英國有幾個人能在燭光下吃生田飯！

三點赴皇家亞洲學會的茶會，蟲田伯烈先生講「由歷史比較中日兩民族」。他說地大物博的中國，如一忠厚的巨漢，相信自家的力量；而島國的日本，一面時刻怕人侵逼，另一面又急於侵略他人，以巧計與野蠻補充其先天的貧弱。中國

睡在地板上的同伴們約好道：誰被擗到了聲音，譬如燃燒彈什麼的，先把大家叫醒再逃命。天未明，我先給吵醒了的，是一個大震動。我本能的把腦袋塞裏鋼琴下，琴體撞了我的後腦袋。我特別再一聲就叫大夥兒了，特別那個打的鼾，但隨之的聲音是由地面上射起的。

再也睡不着，（還是不敢睡？）我捲在琴頭下。每逢高射砲稍住，那嘶嘶像仇又飛回，由遠而近，但及至高射砲手「怒氣冲天」後，它又飛走，如黏的蒼蠅。如無賴的求婚者，但地上的砲

•來勢可見於激射。

這求撫的結果，早上某某街。只是民房倒塌或

底片，但原來目標的都這上，這是最後一列車的車廂，周圍白煙，瓦礫堆旁，一個菜市正在忙着。

舊德劇院是個Club，平時本不公開，自從會教劇院情形全在停頓後，為了市民高尚娛樂，舉着一種「午餐舞臺」（Lunch Pallet）依賴國

家藝術館那個的新生活飯。然以一個先令就可以看舞蹈。雖然正有警報，看客們還是排劇了長長隊列。我擠在隊列的中腰。舞蹈節目全是演出的

一六三 | 墓。前座(即Love-In-Idleness)Tatars。魔轎是驅逐新疆名Dark Elekles。魔
幻樂隊。無不灰暗。幽森恐怖。歌者HarolC
hild。名魔師Kindt。otensfedern。最末場口
坐席。

政治哲學裏，充滿民治的反戰的傾向，如孟軻、墨翟的學說，孝舉的制度，而日本對天皇之仰拜，武士道的提倡，都帶有濃重的封建意味。自秦始皇一統中國後，愛好和平成為中國一切文化之基礎，由詩賦以至民間俚語，如「好漢不當兵，奸賊不打釘」。當中國召集全國會議建立憲法時，日本却又恢復了古老的排外運動。（講至此，外面高射砲大作。）最後，田先生引用「四海之內，皆兄弟也」一語，以說明中國的國際互助主義。

坐在北行的公共汽車上，看間歇的車輪；如阻不住的水流般蜿蜒經過。在暮靄新月上場上來一簇客人，一陣怪香，一片眩人顏色，幾個由眉毛染到指甲的女人坐上了，也分明我身邊一個這是女店員？女侍者？深閨小姐？有話說得咷咷咷咷，坐在我身旁的一個先對小鏡子加了點脂粉，然後似乎手開不住，由提袋裏拿出一雙櫟木舞鞋，翻上覆下地擺弄着。

不一定是由她，但在坎姆頓鎮，我下去了。約沿了「粉筆田」大街走，還是倫敦西北部一個工業區，那即是說黑貧民窟。一片「遺跡」前，四五個人正各作着樂器以娛路人。那張帽頭錢的票子還真安亮，他唱的真許是什麼歌劇，除了賣昏惱景，發發悲涼。

轟炸能屈服一個民族嗎？東西的回答全是一不。許多被炸而未倒的店鋪，依然開張，用白粉刷着滑稽的臉哈代，口中驕傲地說着Open ▶ Usual，破玻璃窗上繡着殘舊的英國旗。一家

政治哲學裏，充滿民治的反戰的傾向，如孟軻、

本店雖炸掉品幸存，當者連來。二舊貨鋪前寫着

：「大小物件，依然收買。」

在這破爛污穢如上海兩北的地方，我看見了

一位詩人，一個留鬚的中年人，獨立在一座灰木

小橋上，一手插袋裏，一手捲了煙斗，對着死水

坑上的落日出神。我好奇地在橋另一端站住了，

看見水上印着的是一幅真實的人生。貧窮的河上

，駕着無燒的船。環繞着一隻高聳圓煙的是窄矮

的住宅。什麼公司的牌子就目的釘在灰牆上。太

陽就由煙圈與小巷的雙眉之間伸進金黃的手，於是，破船也被祝福了。兩三個Dead End Kid

^④窮孩子正在水邊屈膝撈着什麼。一個老工人提

了隻包包，低頭往家走着，他的影子由死水上掃

去。

日曜日

剛搬完草墊，房東太太拖了一大兜什麼進來了。一瞧，朝天的煙圈給希特勒擰在後園了，把亞利小姐，一會印度小姐嚷：誰來湊湊我的頭髮

到家，開始分配水了。一會，印度青年提個

水壺直到我房裏討「溝」水，他刮完臉要去會匈

牙利小姐，一會印度小姐嚷：誰來湊湊我的頭髮

不然，水可全糟踏了！明理兒很慷慨地送了我一

大罐水，說：「老蕭，你使用，我臉盆裏還有的

是。」

在午餐桌桌上，大家都對了鄰居講出神，水今

天分外晶瑩透明，到嘴裏不用說，甜香如仙泉。

印度青年說他今天不刮臉了。（他每天刮兩次）

。小姐說，雖是禮拜天，也不洗頭了。另一位說

久沒向國內師友們報告了，趁這個星期日下午，

動動筆吧。于是，我寫出如上。（十月二十九日）

轟炸能屈服一個民族嗎？東西的回答全是一不。許多被炸而未倒的店鋪，依然開張，用白粉刷着滑稽的臉哈代，口中驕傲地說着Open ▶ Usual，破玻璃窗上繡着殘舊的英國旗。一家

還有更不得了的呢，管子一擰，連漱口的一滴也沒了。正如原始取火，我們開起水會鑿來。

在午餐桌桌上，大家都對了鄰居講出神，水今

天分外晶瑩透明，到嘴裏不用說，甜香如仙泉。

印度青年說他今天不刮臉了。（他每天刮兩次）

。小姐說，雖是禮拜天，也不洗頭了。另一位說

久沒向國內師友們報告了，趁這個星期日下午，

動動筆吧。于是，我寫出如上。（十月二十九日）

宣慰北平的遠征

朱民威

兩個月以來，不僅是根據地的天氣是陰雨連綿，在一向乾燥的航行北平的通過區域，也佈滿了雲霧。至於北平本地的天氣，也是不大的在哭泣着，遠晉北平向敵示威我人民的壯舉，也就不能不一天一天的拖延下來。

負責航行的李昌淮在每天的天氣報告單上發愁，他希望能以有一個比較像的天氣，那就可以出動了。前途是不易測的，航行如此遠的一段空城，要行經幾個敵人空據點，然後再闖入北平。

在光天化日之下把我機的侵越身姿，青天白日裏飛，展開在百萬故都市氣的眼中，而且還要把帶去的導彈雪片似的撒下，要放得勻，必須在城市裏打圓子，飛幾個圈，然後才一聲長呼，告別故都南歸。到着陸地，是不是會有敵機襲擊復仇，這遇到了如何應付？這些一串可能發展成的事實，的確在等着。壯舉宛如刑罰的悲歌，猶如搏浪的一堆，危險，是粉身碎骨枉禪盡國土的軍人自然船宿，總想觀念，起伏在李昌淮和朱鷺園的三個人頭腦中，跟着天氣的變幻着。

一

七月初的天氣，明朗的碧藍映在中國大地的子孫眼中，陰雲消失了，亂雲緊像被擊敗的潰軍，各自隨風飄走，太陽的金光開始射澈。李昌淮出動所用的「×××號」巨型機的船體機身也晒得有點灼手，他接到命令後，即刻把一切早已準備的應變及補給器材以及機械人員通通裝上這隻

曾經南征北戰的銀色戰機，於黃昏前到了中國

××部的出發機場。

當他一地的時候，那位曾在第×隊會過了的站長就警告他：「你真冒險，這裏離敵人火線不遠，他們對於我們火線後方動態非常清楚，別讓他知道了一次轟炸，那你起價都來不及呢！」

那一晚，昌淮所顧慮的「奇昏攻擊」不會出現，可是當他睡到夜二點時，他不能睡了，一陣

責任驚覺把他突然弄醒，他只得起來。

趕到機場，發動機在暗夜中開始轉動，火花

在排氣管中吐出來，照映着二個大個子，一個小

個子戒裝的勇士的身影，照映着在摸索中發備一切的隨機來的工作人員，以及照料他們的站上人員。

誰也不知道這幾行將離地的巨型機要往何處，天上的星繁密而閃亮，小風微拂着，只有出發者知道今日是一個好日子。

二

昌淮所擔心的敵機拂曉攻擊也不會出現，他完全安然的把「×××號」機飛離了這塊前線機場，整個的大地尚在微朦的暗色裏，他按照航線開始了三千公里的北平長征。

三個月以來所計劃的長征實現了，他和他的同機者端坐在高飛的巨型機中。天空像立體的海

平追迫。

敵人的監視網樣眼不能沒有看到，但是，只有一架飛得相當高的飛機，大膽的飛過，毫無畏縮的情緒，似乎在送一個頭腦的自己飛機到北平去罷，誰也不會多心到牠是一架遠征的中國飛機。

在空中，領航者竟和每當飛機越過一個重鎮地物時，就通知駕駛的昌淮——

「×點××分，過×河。」

「×點××分，過×鐵路。」

「×點××分，過××。」

九時廿五分，他們的頭前一亮，二條河在一個大城市的西邊平行流着，大城市的原海中有三個小的湖泊，在城區外，山湖如畫，這是北平了。

四

昌淮與北平的因緣是在二十年前，那時候，自己是個幼童，因為父親的官薄，自己也一無任

工在京城生活着，二十年的分別，北平的城市依舊，縱橫的整齊大街，從北到南的整然鐵道，橋城附近的中南海與北海，樹叢的綠海，小塔，以及線條勻整的城牆圍在屋海之中。

這一瞥，喚醒飛行者全部意識：

「北平我的故都，我的舊游地。」

舊時代的帝都，敵人挑戰的導火點，整整三年餘的時光，

木岐兒的履歷，打在百萬市民的心上！

「我們的眼光，傳出了對政府的無限依戀。」

飛行人完全忘掉了敵人的平津航空根據地的威力，完全忘了臨行時所得到的「敵駕逐機××架停南苑」的情報。他把飛機由南逃入。後座朱鎮國開始把被單丟下去，一包包的白報紙印就的委員會「七七七七民營」九十八人全部飛出。

·像雾片似的潮涌在北平市黑色的屋海之上·道
是早潮？道是健骨不屈的北平義民枯寂的心田上
渴望着的早潮。它把全北平的市民全都引出了屋
子·牠在全北平市民心上引起了狂潮·

「我們蘇聯政府沒有忘掉我們！」

我們在這裡令他們的活下來，恩我們！」

「飛機上的人真勇敢啊，不辭勞苦，冒險犯

「我們的聲音，我愛上你你可會聽見？」

——我們的機會，飛機上的將軍可曾聽見？

飛行與天氣

想概見。

(四)雲梯
雲梯就是天梯，彷彿就像一
支梯子一樣，所以叫做「雲梯」。雲梯的高又叫做
雲梯高，飛行者須測定雲梯高。因為如果雲梯太
低，飛行者便容易落人雲中，而迷失方向。若飛行

近，我們便容易着人手中，而迷失方司。若飛行經過的地方是平坦地，胡鑿算低一點還不要緊，在三百米的高度已能應付。若是飛過有山的地區

。要想看山多高，山總高；要想走遠路，路遠方；飛行便很方便的。

(五) 氣溫、濕度而適宜，氣溫也適宜，如果這般氣溫與高度的變化的曲線密合，節氣感不強，飛行的時間，或者說是在速率一樣的。

上所謂之~~冰~~冰、雪、雹、雷電，在大氣學（六一）~~行~~行的叫做：就是倒是在地球上的一種現象。

有一種雷雨，興起的時候，勢力範圍能擴達到好幾千米高，遇到這種雷雨，只好高飛或繞飛以避之。又有一種雷雨，能使能見度模糊不清，這都是繁打的大敵人。

飛機是在空氣中飛行的機器。所以凡是天氣中一切變化，都直接與飛行本身發生密切的關係。假使我們的空軍，要飛到前線某地轟炸敵人，或要遠域什麼任務的時候，飛行員至少就應該注意到：（一）日下天氣如何？（二）在來回航程中，天氣會不會變壞？（三）要是天氣變化了，那末牠變化的情形如何？會不會影響到飛行？這些項目，本來也有專門的測候人員，昨天氣預報以供飛行人員的參考。但飛行人員自己也要有一點關於「天氣」的知識。作臨機應變的處置。有一種飛機，每時為受天氣變化的影響，於中途不得不強迫降落，而成稍一不慎，或處置失當，輕則飛機損壞，重則生命與飛機同歸於盡，真是可惜得很；故一個飛行的人；要是一點也不懂得「天氣」的知識，正是等於一個不會游泳的人，落到深淵一樣。

想概見。
天氣千變萬化，其所循的軌跡也很複雜。要是詳盡的研究起來，不是短時間內所可談得了的。現在且把與飛行有密切的關係的幾種天氣情形，向讀者略為介紹一下。

(一)能見度(Visibility)能見度便是人眼所能看到的距離。這當然不是近視眼或遠視眼的人了。空氣中時常因為混雜有水氣及塵埃等類的東西，所以使空氣透明的程度減小。人眼便看不遠，還有一種情形，是因為空氣冷暖不均，發生對流作用，因而把光線擾亂，看物便覺模模糊糊的。空氣極透明，清晰的時候，平常很少遇到。平時到看到的距離，差不多在四公里。若在五百米以內看不清的物體，這時飛機便難具戒心了。

(二)風與地面平行而流動的空氣叫做「風」。風的大小，速度(方向)，和飛行有密切的

飛行人飛到北平的東北，又轉而西南，到了一個樞紐，又由南飛向北平的西北，再繞回北平中心南下。

居民，可是，今後任憑在等着征人，對北平光顧了惜別的一瞥，征人南歸了。

五

山，河，鐵路，城市，廣漠的祖國河山，無

微明出發，歸來落在另一個機場，飛機吃了點心，喝進風油了支煙，就又回同發者這裏與康

點水，首先只拍了支煙，忘父親同他說過那樣地了。

三千公里的長征，這三位鐵的戰士，落到根

擦地後疲勞，高東征老將在機場迎他們時，他們又笑著，以微感刺比行不盡的藉意。

其父者，猶猶是如此行不虛出酒食也。

氣劍夫

卷之三

想概見。